©Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

детский сад 98.

Доклад для воспитателей

На тему «

   Знакомство с народными
календарно-обрядовыми праздниками» 

Подготовила

Базарова Любовь Анатольевна,

воспитатель   МДОУ № 98 г. Рыбинска

Рыбинск

   Знакомство с народными

календарно-обрядовыми праздниками 
В детском саду целесообразно знакомить детей и проводить те народные праздники, по которым накоплен значительный опыт привлечения ребят к празднованию, например Рождество Христово и Святая Пасха. 

На  Руси, религиозные праздники вплетались в народные , придавая им возвышенность и святость. А народные обряды, обычаи вносили в религиозные праздники жизнерадостность, красоту, неповторимость, оригинальность. Это наша культура, история, а православие - основа духовной жизни русской нации. Формы и способы подачи могут быть самыми разнообразными. 

Первый праздник, который мы с вами можем организовать – это Рождество Христово. В древней Руси празднование Нового года сопровождалось величанием, поздравлениями. 
Этот праздник назвали - Святки от слова «святой». Люди с шутками и прибаутками ходили от дома к дому и колядовали - пели поздравительные песенки-колядки, в которых выражали добрые пожелания хозяину дома в новом году. В ответ   полагалось угощать, одаривать подарками. Этот момент можно  использовать и с детьми. Дети, вместе с  взрослыми, ходят по группам и желают хозяевам добра, светлых деньков, чтобы в дому прибыло и никогда не убыло. Дети и родители могут нарядиться в различные костюмы и исполнять песенки-колядки, играть в игры, плясать под русскую народную музыку.

Следующий большой праздник - Масленица. На Руси он начинается за восемь дней до Великого поста, после вселенской субботы. Масленицу отмечают семь дней. Пекут блины, приглашают гостей, сами ходят в гости. Отсюда и поговорка: «Не житье, а масленица». Масленичным веселым обрядом издревле приписывалась магическая сила. По древнему календарю масленица - рубеж старого и нового года - начало весны.
За неделю до праздника можно начинать знакомить детей с названиями дней масленичной недели: первый - встреча, второй - наигрыши, третий - лакомки и т. д. Рассказывать, какое значение придавалось обрядам и играм в эти дни. В последний день готовили и наряжали чучело Масленицы, а затем сжигали его, прогоняя морозы, ветры, вьюги и непогоду. Праздник Масленицы всегда проходит на улице.

Следующий праздник – Пасха. На его праздновании дети знакомятся с народными обычаями, обрядами русского народа. Водят  хороводы, состязаются, кто кого переговорит, поют русские песни и потешки, приуроченные к этому празднику, играют на ложках,  играют в русские народные игры. В процессе работы важно не только давать детям новые знания, но и организовать их непосредственное участие в народных обрядах и играх. 
В подготовке такого праздника большое значение имеет контакт с родителями, которые участвуют вместе с детьми в играх, народных обрядах (дети колядуют, а родители одаривают и т.п.). Ведущий на празднике может рассказать о смысле, значении праздника.  После праздника можно устроить совместное чаепитие с родителями, где дети сядут за столы рядом с родителями. На столах выставить выпечку, букеты из вербочек, свечи, сладости в вазах, положить  крашеные яйца.
Праздник - Троица (другие названия - духов день, Семик, Березка). Он соединяет Весну с летом. Символом праздника является березка, поэтому основная часть ей и посвящается. Праздник можно провести в виде девичьих посиделок. Дети поют песни о берёзке, играют в народные игры. 
Таким образом, все праздники проводятся на основе фольклорного материала. Так, впитывая с детских лет русские традиции, народный дух, дети не утрачивают связь с историей прошлых лет.
Фольклорный репертуар можно включать также на праздниках: «Осенний праздник , «Новый год», «23 Февраля», «8 Марта», «До свиданья, детский сад» и др. 
Ожидание праздника - уже праздник. Коллективная подготовка, со​вместная деятельность детей, родителей, педагогов, предпраздничные хлопоты - все это способствует сплочению и росту коллектива детского сада, воспитанию организованности, трудолюбия, развитию духовного потенциала и высоких нравственных качеств, созданию благоприятной творческой атмосферы.
Хорошо подготовленный праздник надолго оставляет в душах детей светлые, радостные воспоминания. Но праздник несет собой и еще одну достаточно важную особенность: в непринужденной обстановке погово​рить с детьми об очень нужных и серьезных вещах, рассказать им об ок​ружающем мире, помочь каждому ребенку по-новому взглянуть на своих товарищей и взрослых, научить общительности, красивому и раскованно​му поведению на массовых мероприятиях, публичных выступлениях.
