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      Введение 
Устное  народное творчество не перестает восхищать и удивлять своим глубоким содержанием и формой работой. Оно постоянно изучается, и к нему обращены взоры историков, искусствоведов, педагогов. Еще великий русский педагог К.Д. Ушинский охарактеризовал русское народное творчество как проявление педагогического гения народа. Он подчеркивал, что литература, с которой впервые встречается ребенок, должна вводить его «в мир народной мысли, народного чувства, народной жизни, в область народного духа». Такой литературой, приобщающей ребенка к духовной жизни своего народа, прежде всего, являются произведения устного народного творчества во всем его жанровом многообразии.
Фольклор — народное творчество, чаще всего именно устное; художественная коллективная творческая деятельность народа, отражающая его жизнь, воззрения, идеалы, принципы; создаваемые народом и бытующие в народных массах поэзия (предание, песни, частушки, анекдоты, сказки, эпос), народная музыка (песни, инструментальные наигрыши и пьесы), театр (драмы, сатирические пьесы, театр кукол), танец, архитектура, изобразительное и декоративно-прикладное искусство. Произведения фольклора своим содержанием и формой наилучшим образом отвечают задачам воспитания и развития ребенка, приспособлены к детским потребностям. Исподволь, незаметно они вводят малыша в стихию народного слова, раскрывают его богатство и красоту. Являются образцом речи. Но еще К.Д. Ушинским было замечено, что в семьях знают все меньше обрядов, забывают песни, в том числе и колыбельные. «Народные сказки, способствуют усвоению всех форм языка, которые дают возможность выработки у детей собственных речевых навыков при рассказывании» - писал К.Д. Ушинский.
В наши дни данная проблема становится еще более актуальной.

Отсутствие или нехватка времени у родителей на развивающие общение с детьми, а также невнимание к содержанию речи малыша, отсутствие её активизации со стороны родителей - приводит проблемам в развитии речи детей.
К сожалению, ребенок больше времени проводит за компьютером, чем в живом окружении. Вследствие этого, произведения народного творчества практически не используются даже в младшем возрасте. Дошкольный возраст - это период активного усвоения ребёнком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического, нравственного воспитания детей. Чем раньше будет начато обучение родному языку, тем свободнее ребёнок будет им пользоваться в дальнейшем.
Педагог детского сада имеет больше возможностей для воспитания детей в духе родной культуры, нежели школьный учитель, потому что он именно живет с детьми, и фольклор может стать не предметом изучения, а частью этой естественной бытовой жизни, украсив и одухотворив ее. Но жизнь в русле народной культуры не может быть навязана педагогу. Она может быть только результатом естественного выбора свободного человека, который видит именно в этом благо для детей и чувствует пульс родной культуры в себе самом.
Цель: систематизация методов и приемов для развития речи детей дошкольного возраста на материале устного народного творчества.
В соответствии с целью определены задачи работы:
1. Проанализировать и обобщить методическую литературу по проблеме развития речи дошкольников средствами фольклора;

2. Дать характеристику видам устного народного творчества

3. Обобщить формы, методы и приемы работы с детьми по развитию речи средствами устного народного творчества;
4. Разработать систему работы  по ознакомлению дошкольников с устным народным творчеством как средством развития речевой активности.
В работе используется следующие методы исследования, направленных на решение поставленных задач.

Теоретические:

- анализ, изучение, обобщение и систематизация научной, педагогической и методической литературы по изучаемой проблеме.

Методы сбора эмпирических данных:

           -  диагностирование уровня развития речи, беседа, опрос, анкетирование.
ГЛАВА I. Психолого-педагогический аспект развития речи дошкольников

1.1  Развитие речи детей в исследованиях психологов и педагогов

Дошкольный возраст - это период активного усвоения ребёнком разговорного языка, становления и развития всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического, нравственного воспитания детей. Чем раньше будет начато обучение родному языку, тем свободнее ребёнок будет им пользоваться в дальнейшем.

Развитие речи в дошкольном возрасте оказывает многообразное воздействие на детей. Прежде всего, оно играет большую роль в их умственном развитии.

Основная цель работы по развитию речи в дошкольных учреждениях — формирование устной речи и культуры речевого общения с окружающими. Она включает в себя ряд конкретных частных задач, среди которых: воспитание звуковой культуры речи, развитие словаря, совершенствование грамматической правильности речи, развитие связной речи (диалогической и монологической).

В современном мире наблюдается процесс упрощения, оскуднения русского языка, исчезает его красота, образность. Исключительно мал и примитивен словарный запас большинства 
Речевое воспитание рассматривается как взаимодействие педагога и ребёнка, овладевающего родным языком. Это тесно связано с обучением родному языку, то есть педагогическим процессом, в ходе которого осуществляется формирование у ребёнка речевых умений и навыков, и на этой основе происходит развитие его речи.
Направление работы по освоению дошкольниками специальных средств литературно-речевой деятельности предполагает ознакомление детей со средствами художественной выразительности, овладение ими грамматической культурой, развитием диалогической и монологической связной речи. Речь, во всём её многовидовом многообразии, является необходимым компонентом общения, в процессе которого она и формируется. Важнейшей предпосылкой совершенствования речевой деятельности дошкольников является создание эмоционально благоприятной ситуации, способствующей возникновению желания активно участвовать в речевом общении.

Речь - важнейшая творческая психологическая функция человека.

Речь, как исторически сложившаяся форма общения развивается в дошкольном возрасте. 
Проблема владения языком издавна привлекала внимание известных исследователей разных специальностей. Проблема развития речи дошкольников является комплексной, так как она основывается на данных не только педагогики и психологии, но и общего языкознания, социолингвистики, а также психолингвистики.

А. М. Горький развернул и обосновал тезис о коллективности фольклора, получивший признание и развитие в советской науке. Еще до революции, в 1909 г., А. М. Горький писал о том, что в фольклоре, как и в языке, сказывается «коллективное творчество всего народа, а не личное мышление одного человека», что «гигантской силой коллектива возможно объяснить непревзойденную и по сей день глубокую красоту мифа и эпоса, основанную на совершенной гармонии идеи с формой».

Фольклор выражает вкусы, склонности, интересы народа. Он отражает и те народные черты, которые сформировались под влиянием трудового образа жизни, и те, которые сопутствовали условиям подневольного труда в классовом обществе.
Результаты исследований психологов, педагогов, лингвистов создали предпосылки для комплексного подхода в решении задач речевого развития детей. (Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, Д. Б. Эльконин, А. В. Запорожец, А. А. Леонтьев, Л. В. Щерба, А. А. Пешковский, В. В. Виноградов, К. Д. Ушинский, Е. И. Тихеева, Е. А. Флерина, Ф. А. Сохин).

 Работы представителей разных направлений науки отчётливо доказывают, насколько велика в речевом развитии роль правильно организованной коммуникации. Комплексный  подход к вопросам развития речи и речевого общения в детском саду (взрослого с детьми и детей друг с другом, как на занятиях, так и вне занятий) предусматривает значительное увеличение и обогащение возможностей для участия в речевом общении каждого ребёнка, при этом первостепенно важным является полноценное овладение родным языком в максимально сензитивный для этого период.

1.2 Речь. Виды речи.
Развитие речи самым тесным образом связано с развитием сознания, познанием окружающего мира, развитием личности в целом. В дошкольном возрасте происходит удивительный по своему значению для развития ребёнка процесс приобщения и овладения языком своего народа. Ребёнок усваивает родной язык, прежде всего, подражая живой разговорной речи окружающих. Сокровищница богатейшего русского языка открывается перед ним в блестящих произведениях устного народного творчества. Совершенные образцы его - пословицы, загадки, сказки - он не только слышит, но и повторяет и усваивает. Они входят в его язык, разумеется, в доступном для него содержании. Разговорный язык и произведения устного народного творчества тесно переплетаются между собой в своём влиянии на ребёнка. Необходимо, чтобы в живом слове, которое слышат дети повседневно от взрослых, звучали эти драгоценные зёрна. Только при этих условиях язык ребёнка будет живым и ярким.

Большое место отводится развитию диалогической речи посредством общения воспитателя с детьми, детей друг с другом во всех сферах совместной деятельности и на специальных занятиях. Диалог рассматривается как вид речевого общения, в котором проявляются и существуют межличностные отношения. Именно через него люди вступают в общение с другими людьми.

Сердцевину диалога составляют диалогические отношения, проявляющиеся в готовности к встрече с партнёром, в принятии его как личности, в установке на ответ собеседника, в ожидании взаимопонимания, согласия, сочувствия, сопереживания, содействия.

Содержательная основа диалога в дошкольном детстве - словесное творчество, совместное сочинение взрослого и ребёнка, совместный рассказ сверстников. Большое значение в речевом развитии речи дошкольников имеет диалог сверстников.  Именно здесь дети чувствуют себя по настоящему равными, свободными, раскованными; учатся самоорганизации, самодеятельности и самоконтролю.

В диалоге рождается содержание, которым не обладает в отдельности ни один из партнёров, оно рождается лишь во взаимодействии.

В диалоге со сверстниками в большей степени приходится ориентироваться на собственного партнёра, учитывая его возможности (часто ограниченные), поэтому произвольно строя своё высказывание, используя контекстную речь.

Диалог со сверстником - новая увлекательная область педагогики сотрудничества, педагогики саморазвития. Диалогу надо учить, учить языковым играм, учить словесному творчеству (А. В. Запорожец, Н. А. Ветлугина, Ф. А. Сохин, Е. А. Флерина, М. М. Конина).
Виды речи: диалог и монолог -две основные разновидности речи, различающиеся по количеству участников акта общения.                                               

Народная педагогика на протяжении многих веков создавала и собирала замечательные «жемчужины»- частушки, потешки , прибаутки, песенки и сказки, в которых реальный мир предметов и действий представлен ярко, художественно и, что очень важно -понятно даже для самых маленьких.

Отрадное явление: в последние годы возрастает интерес к фольклористике. Общество как будто почувствовало живительную силу обновления, ее можно почерпнуть в неиссякаемых источниках народности. Народность - приоритет фольклорного жанра. Главная особенность фольклорных форм - приобщение к вечно юным категориям материнства и детства. Не случайно слово «фольклор», будучи английского происхождения, переводится буквально как народная мудрость.

Фольклор для детей - разновидность фольклористики и раздел художественной литературы для детей. Особенность его - он соединяет в себе стихи, песни, игровые приёмы, танец.

Ценность фольклора заключается в том, что с его помощью взрослый легко устанавливает с ребёнком эмоциональный контакт.

Устное народное творчество таит в себе неисчерпаемые возможности для развития речевых навыков, позволяет с самого раннего детства побуждать к речевой активности.
1.3  Роль устного народного творчества в воспитании детей.

Роль устного народного творчества в воспитании и развитии ребенка раннего возраста трудно переоценить.

Малые формы фольклора являются первыми художественными произведениями, которые слышит ребенок: вслушиваясь в слова потешек, их ритм, малыш играет в ладушки, притопывает, приплясывает, двигается в такт произносимому тексту. Это не только забавляет, радует ребенка, но и организовывает его поведение. Особенно эффективно использование малых фольклорных форм в период адаптации ребенка к новым для него условиям детского сада. Во время «тяжелого» расставания с родителем можно переключить его внимание на яркую красочную игрушку (кошку, петуха, собаку), сопровождая ее движения чтением потешки. Правильный подбор потешки, помогает установить контакт с малышом, пробудить у него чувство симпатии к пока еще незнакомому человеку – воспитателю. С помощью народных песенок, потешек можно воспитывать у детей положительное отношение к режимным моментам: умыванию, причесыванию, приему пищи, одеванию, укладыванию спать. Знакомство с народной потешкой расширяет кругозор детей, обогащает их речь, формирует отношение к окружающему миру. Задача воспитателя - помочь малышам в этом. Е.Н. Водовозова квалифицировала использование устного народного творчества, как наиболее интересный для всех участников педагогического процесса способ организации речевых занятий с детьми.

Для воспитания детей дошкольного возраста фольклор не утрачивает своего воспитательного воздействия. Именно в дошкольном возрасте происходит наиболее интенсивное развитие личности. В этот период начинают развиваться те чувства, черты характера, которые незримо связывают ребенка со своим народом. Корни этой связи – в языке народа, его песнях, музыке, играх, во впечатлениях, получаемых маленьким человеком от природы родного края, в деталях быта, нравах и обычаях людей, среди которых он живет. Народное творчество – это неисчерпаемый источник педагогического материала, одна из основ речевого, нравственного, эстетического, патриотического воспитания. Использование в работе с дошкольниками и освоение ими культурного наследия русского народа формирует интерес к нему, оживляет педагогический процесс, оказывает особое влияние на эмоциональную и нравственные стороны личности.

Создавшийся веками поэтический материал малых фольклорных форм в сочетании с реальностью, находясь в обыденном состоянии, постепенно преображают её, и в результате поэтизация обычных предметов и явлений подчёркивает их достоверность и одновременно с этим возвышает обыденное, обогащает речь ребёнка.

Воспитательная возможность народной культуры, как верно отмечает А.А. Данилов, заключается в том, что она помогает уяснить общий смысл важнейших категорий и понятий нравственности: добро-зло, щедрость-жадность, честь, скромность, долг и т.д. Первенство здесь отдается фольклорному материалу, его нравственной сущности. Обращение к огромному и богатому миру русской культуры особенно необходимо еще и потому, что она животворно и очищающее влияет на маленького человека. Напившись из этого чистого родника, он познает сердцем родной народ, становится духовным наследником его традиций, а значит, вырастает настоящим человеком.

Особую роль в нравственном воспитании ребенка играют сказки. Они помогают показать детям: как дружба помогает победить зло ("Зимовье"); как добрые и миролюбивые побеждают ("Волк и семеро козлят"); что зло наказуемо ("Кот, петух и лиса", "Заюшкина избушка"). Моральные ценности в волшебных сказках представлены более конкретно, чем в сказках о животных. Положительные герои, как правило, наделены мужеством, смелостью, упорством в достижении цели, красотой, подкупающей прямотой, честностью и другими физическими и моральными качествами, имеющими в глазах народа наивысшую ценность. Для девочек это красная девица (умница, рукодельница...), а для мальчиков - добрый молодец (смелый, сильный, честный, добрый, трудолюбивый, любящий Родину). Идеал для ребенка является далекой перспективой, к которой он будет стремиться, сверяя с идеалом свои дела и поступки. Идеал, приобретенный в детстве, во многом определит его как личность. Сказка не дает прямых наставлений детям (типа "Слушайся родителей", "Уважай старших", "Не уходи из дома без разрешения"), но в ее содержании всегда заложен урок, который они постепенно воспринимают, многократно возвращаясь к тексту сказки. Моральное воспитание возможно через все виды народных сказок, ибо нравственность изначально заложена в их сюжетах.
Практика показывает: сказки можно использовать и как средство обучения детей основам безопасности жизнедеятельности. Размышляя над сказкой, дети учатся определять положительных и отрицательных героев, правильно оценивать их поступки. Они знают кто из героев плохой, как помочь обманутому и обиженному, как защитить его. У детей хрупкая и ранимая психика, и сказки являются тем универсальным средством, которое позволяет без морального и эмоционального ущерба рассказывать им об отрицательном в жизни и проводить параллели с современной действительностью.
Одной из задач нравственного воспитания является воспитание любви к Родине. В произведениях народного творчества заключена особая воспитательная ценность, влияющая на формирование патриотических чувств. Народное творчество несет в себе конкретные образы, краски, доступные и интересные ребенку. Произведения народного творчества могут служить эффективным средством формирования положительного, эмоционально окрашенного отношения к разным сторонам общественной жизни, воспитания любви к родному краю при следующих условиях: если ознакомление с народным творчеством входит составной частью в общую систему ознакомления дошкольников с явлениями общественной жизни; если осуществлен отбор произведений народного творчества, в наибольшей степени способствующих воспитанию начал патриотических чувств; если у детей сформировано умение различать некоторые специфические и общие черты в творчестве разных народов.
Особое значение имеет приобщение детей к волшебным и героическим сказкам. Идейное содержание этих сказок – подвиги героев во имя освобождения родной земли, своего народа от зла, насилия, от врагов и чужеземных захватчиков – способствует раскрытию идей патриотизма.
Появление интереса детей к различным образцам народного творчества может рассматриваться как показатель зарождающегося чувства любви к родному краю, его истории, природе, труду людей.
В круг детского чтения входит русский фольклор, а также фольклор народов мира. Они несут в себе большой потенциал национальных, народных культур, делают ребенка обладателем общечеловеческих духовных ценностей. В своем литературном развитии ребенок должен идти от литературы своего народа к детской мировой литературе. Сравнение фольклорных произведений разных народов дает возможность не только формировать определенные представления о характерных национальных особенностях устного творчества, но и воспитывает глубокий интерес к анализу этих особенностей, понимание ценности фольклора каждого народа, которая определяется наличием общих переживаний, стремлений, единых нравственных позиций.
Волков Г.Н. отмечает познавательную роль фольклора: «Сказки в зависимости от темы и содержания заставляют слушателей задуматься, наводят на размышления. Нередко ребенок заключает: «Так в жизни не бывает». Невольно возникает вопрос: «А как бывает в жизни?» Уже беседа рассказчика с ребенком, содержащая ответ на этот вопрос, имеет познавательное значение. Но сказки содержат познавательный материал и непосредственно. Следует отметить, что познавательное значение сказок распространяется, в частности, на отдельные детали народных обычаев и традиций и даже на бытовые мелочи».
Слушание произведений народного творчества дают детям возможность понять этнопсихологические особенности людей, узнать традиции и обычаи народов, познакомиться с бытом и укладом их жизни. Так, на примере известной и всеми любимой сказки «Колобок» можно познакомить детей не только с традиционной пищей русского народа (колоб) и рецептом ее приготовления, но и расширить их представления о быте русского народа, пояснить понятия «амбар», «сусек», «пряжить». Знания, приобретенные детьми путем знакомства с этимологией слов, назначением предметов, помогают им делать обобщения и умозаключения, расширить свой кругозор. С помощью фольклорных произведений детей можно познакомить с одним из ведущих признаков народа, отличающим его от всех других народов, а именно с языком (можно продемонстрировать, что языки, как и их носители, т.е. народы, могут быть похожими, родственными, а могут и отличаться друг от друга).
В фольклоре отчетливо просматривается идея гармоничной взаимосвязи человека с природой, которая возникла из гармонии самой природы и понимания необходимости приспосабливаться к ней и преобразовывать ее. Во многих русских пословицах отражены тонкие наблюдения над природой, понимание того, что природа – это сила, с которой надо считаться. Хоровод – одно из народных праздничных действ, которое целиком связано с природой, так как проходило это действо всегда на природе. Таким образом, экологическое воспитание, воспитание любви к родной природе также может опираться на народную педагогику.
Устное народное творчество является не только важнейшим источником и средством развития всех сторон речи детей, но и играет огромную роль в воспитании у дошкольников интереса к родной речи. Оно помогает почувствовать красоту родного языка, развивает образность речи. К. И. Чуковский в книге "От двух до пяти" говорил о том, что «всевозможные народные песни, сказки, пословицы, поговорки, загадки, составляющие любимую умственную пищу дошкольников, лучше всего приобщают ребенка к основам народной речи». Кроме этого он отмечал, что «сказка совершенствует, обогащает и гуманизирует детскую психику, так как слушающий сказку ребенок чувствует себя ее активным участником и всегда отождествляет себя с темп из ее персонажей, кто борется за справедливость, добро и свободу. В этом-то деятельном сочувствии малых детей благородным и мужественным героям литературного вымысла и заключается основное воспитательное значение сказки».
Фольклорные тексты раскрывают перед ребенком красоту и меткость русского языка и, по словам К.Д. Ушинского «пробуждают к жизни семена родного слова, всегда коренящиеся, хотя и бессознательно, в душе ребенка», обогащая тем самым детскую речь (20, стр.298).

1.4  Виды устного народного творчества, способствующие развитию речи детей дошкольного возраста.
В детском фольклоре необходимо различать произведения взрослых для детей, произведения взрослых, ставшие со временем детскими, и детское творчество в собственном смысле этого слова.

Детский фольклор русского народа необычайно богат и разнообразен. Он представлен героическим эпосом, сказками, многочисленными произведениями малых жанров.

А) Колыбельные песни успокаивают, настраивают ребенка на отдых; ласковые, нежные, негромкие. 
Колыбельные песни в народе зовут байками. Это название произошло от глагола баять, баять — «говорить». Старинное значение этого слова — «шептать, заговаривать». Такое название колыбельные песни получили не случайно: самые древние из них имеют прямое отношение к заговорной поэзии. «Дремушка -дрема, отойди ты от меня!» — говорили крестьяне, борясь со сном. Нянька или мать, напротив, звали дрему к малышу:

Сон да дрема,

Приди к Ване в голова,

Сон да дрема,

Накатись на глаза.

Со временем колыбельные песни утратили обрядный и заговорно- заклинательный характер.

Б) Пестушки– не большие песенки к первым играм ребенка с пальцами, ручками, ножками, сопровождающие первые детские сознательные движения («Идет коза рогатая…» и т.д.) Согласно правилам народной педагогики, для того, чтобы воспитать физически здорового, жизнерадостного и любознательного человека, в ребенке необходимо поддерживать в часы бодрствования радостные эмоции. Благодаря простоте и мелодичности звучания пестушек дети, играя, легко запоминают их, приобретая вкус к образному, меткому слову, приучаясь пользоваться им в своей речи. Некоторые пестушки, усложняясь, развивая игровое начало, переходят в жанр потешек
Как и в колыбельных песнях, важное  значение в пестушках имеет ритм. Веселая, затейливая песенка с отчетливым скандированием стихотворных строк вызывает у ребенка радостное настроение.

В) Потешки          

Пестушки незаметно переходят в потешки — песенки, сопровождающие игры ребенка с пальцами, ручками и ножками (известные «Ладушки» и «Сорока»). В этих играх есть уже нередко «педагогическое» наставление, «урок». В «Сороке» щедрая белобока накормила кашей всех, кроме одного, хотя и самого маленького (мизинец), но лентяя:

Зачем дров не колол, Воды не носил?

Этот мотив охотно развивают:

А ты, бедный маленец [маленький],

Ты, коротенец [короткий],

По воду ходи,

Баньку топи,

Робят мой,

Телят корми...

Г) Прибаутки
Детям в первые годы их жизни матери и няньки пели и песенки более сложного содержания, уже не связанные с какой-либо игрой. Все эти разнообразные песни можно определить одним термином — «прибаутки». Своим содержанием они напоминают маленькие сказочки в стихах. Это прибаутка о петушке — золотом гребешке, который летал за овсом на Куликово поле; о курочке- рябее , что «просо сеяла, горох веяла»; о долгоносом журавле, что на мельницу ездил и видел диковинку:

Коза муку мелет, Козел засыпает;

Многообразны и ярки ритмы прибауток. В одном случае они точно следуют за беспокойным колокольным звоном:

Тили- бом, тили- бом ,

Загорелся кошкин дом...

В другом случае ритмика воспроизводит ладную, умелую работу:

А чу-чу, чу-чу, чу-чу!

Я горох молочу!

К числу прибауток надо отнести и небылицы-перевертыши — особый вид песен-стишков, вызывающих смех нарочитым смещением реальных   связей   и   отношений.   Так,   свинья   «на   дубу   гнездо свила…

Распустила поросят

Всех по маленьким сучкам.

Поросята визжат,

Полететь они хотят.

 Далее следует группа произведений, которые некогда принадлежали к фольклору взрослых, но, претерпев изменения, перешли к детям. Это заклички , игровые припевы, приговоры.

Д) Календарный детский фольклор
Очень рано дети обучаются на улице у своих сверстников разным закличкам (от слова закликать — «звать, просить, приглашать, обращаться») Это обращения к солнцу, радуге, дождю, птицам.

От взрослых в детский быт перешли и устные приговорки. Это короткие, обычно стихотворные обращения к животным и птицам, божьей коровке, пчелам; к мышке с просьбой заменить старый, выпавший зуб новым, крепким; к ястребу, чтобы не кружил над домом, не высматривал цыплят. Это и вопрос кукушке: «Сколько мне жить?» Кукушка кукует, а дети считают.

Не менее древни, чем календарный детский фольклор, игровые припевы и игровые приговоры. Ими или начинают игру, или связыва¬ют части игрового действия. Они могут выполнять и роль концовок в игре. Игровые приговоры могут также содержать «условия» игры, определять последствия при нарушении этих условий.

Е) Жеребьевые скороговорки, считалки, дразнилки, скороговорки
Детский фольклор — своеобразная кладовая народа, в ней хранятся и образцы творчества взрослых, и то, что создано выдумкой детей. Уже в произведениях, перешедших к детям от взрослых, сказался творческий элемент, привносимый самими детьми. Со значительно большим основанием это можно сказать о жеребьевых сговорках, считалках, дразнилках во всех их разновидностях.

Жеребьевая сковоговорка появляется, когда играющим надо разделиться на две партии. Это рифмованное обращение к «маткам», главам обеих партий. Ребятишки часто создают их на основе сказок, пословиц, поговорок и загадок: «Наливное яблочко или золотое блюдечко?» (Из сказки.) «Конь вороной или сбруя золотая?» (Из сказок или песен.) «Грудь в крестах или голова в кустах?» (Пословица.)

Дразнилки — вид творчества, почти всецело развитый детьми. Нельзя сказать, чтобы у него не было своего «предка» в творчестве взрослых. Раздоры, столкновения, вражда, кулачные бои, настоящие драки, когда один «конец» деревни шел на другой, были постоянным явлением старого быта. Взрослые давали друг другу прозвища, клички, отмечавшие мнимые и действительные недостатки.

Безобидной и веселой словесной игрой детей старшего возраста является быстрое повторение труднопроизносимых стишков и фраз: это скороговорка. Она сочетает однокоренные или созвучные слова: На дворе — трава, на траве — дрова;. Трудно решить, кто творец этих скороговорок — дети или взрослые. Некоторые из них вряд ли созданы детьми.

Ж)  Загадки- Удивительно поэтичны русские загадки , просто и красочно повествующие о конкретных явлениях природы, о животных и птицах, хозяйстве и быте. В них - богатая выдумка, остроумие, поэзия, образный строй живой разговорной речи. Загадки – полезное упражнение для ума. Загадка вводит ребенка в размышления о связях между явлениями и предметами и об особенностях каждого из них, помогает ему открывать для себя поэзию окружающего мира. Чем смелее выдумка, тем труднее загадка для отгадывания. Невероятность придает образам загадки ясно осознаваемое противоречие реальности, а отгадка вносит порядок в путаницу: все становится на свои места в согласии с действительными качествами загадываемого предмета

Загадка   развивает   в   ребенке  догадливость, сообразительность. Загадывается загадка — вопрошаемый ломает голову над отгадкой. Иносказание переносит предмет в совершенно иную область вещественного мира. «Черненькая собачка свернувшись лежит; не лает, не кусает, а в дом не пускает» — замок замысловато сравнивается с черненькой собачкой. Иносказательный образ в загадке всегда поражает странностью, необычностью, реальной не сочетаемостью качеств и свойств.

Чем смелее выдумка, тем труднее загадка для отгадывания. Невероятность придает образам загадки ясно осознаваемое противоречие реальности, а отгадка вносит порядок в путаницу: все становится на свои места в согласии с действительными качествами загадываемого предмета.

Говоря другими словами, загадка указывает на особые признаки и свойства, которые присущи только загадываемому предмету. На сходстве и отрицании сходства между предметами она и основана. Это свойство загадки вводит ребенка в размышление о связях между явлениями и предметами окружающего мира, а также об особенностях каждого предмета и явления.
З)    Скороговорки- учат четко, быстро и правильно говорить, но в тоже время остаются простой игрой. Этим они и привлекают детей. Скороговорки сочетают однокоренные или созвучные слова: На дворе — трава, на траве — дрова; Сшит колпак не по- колпаковски, надо его переколпаковать и перевыколпаковать. Трудно решить, кто творец этих скороговорок — дети или взрослые. Некоторые из них вряд ли созданы детьми.
И) Пословицы и поговорки- представляют собой лаконичные, выразительные народные толкования, итог долгих наблюдений, воплощение житейской мудрости. Пословица – краткое, поэтически образное, ритмически организованное произведение народного творчества, обобщающее исторический социально-бытовой опыт, ярко и углубленно характеризующее разные стороны жизни и деятельности человека, а также явления окружающего мира. Пословица – это общее суждение, выраженное в форме грамматически законченного предложения, которое имеет переносное значение, содержит мораль, выработанную многими поколениями. Поговорка – краткое, образное изречение (или сравнение) для которого характерна незавершенность высказывания. В отличие от пословицы поговорка лишена обобщенного поучительного смысла и ограничивается образным, нередко иносказательным определением какого-либо явления. Пословицы и поговорки, обращенные к детям, могут открыть им некоторые правила поведения, моральные нормы. Краткое изречение, полное мудрости и юмора, запоминается детьми и воздействует на них значительно сильнее, чем любые нравоучения и уговоры.

К) Русские народные подвижные игры- имеют многовековую историю, они сохранились и дошли до наших дней из глубокой старины, передавались из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие национальные традиции. Во всех народных играх проявляется характерная для русского человека любовь к веселью, удальству, чести, соревновательный задор, желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, быстротой и красотой движений, а также смекалка, выдержка, находчивость, выдумка и сила воли.

Л)Считалка- тесно связана с народной игрой. Задача считалки в том, чтобы помочь подготовить и организовать игру, разделить роли, установить очередь для начала игры. Считалка — рифмованный стишок, состоящий по большей части из придуманных слов и созвучий с подчеркнуто строгим соблюдением ритма.

М) Хороводы. - Издавна были любимым развлечением молодежи на Руси. Водить хороводы начинали весной, когда становилось тепло и земля покрывалась первой травой. В хороводе сплелись воедино танец, игра, пение. В хороводных песнях ярко раскрываются нравственные и эстетические идеалы молодежи – наших предков (молодец ищет «приветливую невесту»
Н)Русская народная песня- предлагает ребенку обширный круг поэтических ассоциаций. Белая береза, шумящая на ветру, разлившаяся весенняя вода, белая лебедушка… Все эти образы становятся основой поэтического взгляда на мир, проникнутого любовью к родной природе, родной речи, Родине.

                Пословичные суждения воспринимаются ребенком в прямом значении, но и их обобщающий характер в какой-то мере доступен его пониманию.

Народные пословицы содержат мораль, выработанную многими поколениями: «Нет друга — ищи, а нашел — береги»; В приобщении ребенка к человеческой мудрости и состоит большое педагогическое значение пословиц. Пословица тем легче ложится в память, что искусная тонкая работа народа облекла наставительную мысль в краткую ритмическую форму с четким композиционным членением суждения на части.

Народные поговорки — это широко распространенные образные выражения, метко определяющие какое-либо жизненное явление. В отличие от пословицы поговорка лишена обобщенного поучительного смысла и ограничивается образным, нередко иносказательным определением какого-либо явления. Детская речь, эмоциональная по природе своей, легко сближается с народными поговорочными выражениями, но точное освоение их представляет для ребенка известный труд, и воспитатель должен следить за уместностью и правильностью употребления поговорок в речи ребенка.
О)  БЫЛИНЫ

Наряду с песнями дошкольников необходимо знакомить с героическим эпосом. В наше время, когда эпос ушел из живой памяти народа, о богатырях ребенок узнает из книг. Ценность знакомства детей с эпосом не вызывает сомнения. Былины в художественной форме несут понятия о героической этике, дают уроки служения родине и народу.

В 1949 г. писательница и фольклористка И. В. Карнаухова выпустила сборник «Русские богатыри. Былины», многократно переиздававшийся в последующее время. Былины пересказаны в этой книге ритмической прозой. Писательница освободила их от архаических свойств и качеств, но сохранила своеобразие эпоса в эпитетах, сравнениях, приемах гиперболизации. Карнауховой удалось донести до читателя величавую героику эпоса, дать почувствовать его историческую природу, не смешав при этом эпос со сказкой. В сборник Карнауховой включены пересказы наиболее известных характерных былин об Илье Муромце, Добрыне Никитиче, Алеше Поповиче и других героях эпоса. Илья Муромец — первый богатырь, ему посвящено большинство пересказов. Последовательность былин в сборнике связана с последовательностью развития действия в них.
П)  СКАЗКИ

Народные сказки давно стали включать в детское чтение. Самые элементарные - и в то же время самые важные представления — об уме и глупости, о хитрости и прямодушии, о добре и зле, о героизме и трусости, о- доброте и жадности — ложатся в сознание и определяют для ребенка нормы поведения.

 Сказки о животных можно назвать детскими и потому, что в них много действия, движения, энергии — того, что присуще и ребенку. Сюжет разворачивается стремительно: быстро, сломя голову, бежит курица к хозяйке за маслицем,— петух проглотил зерно и подавился, та посылает ее к коровушке за молоком. В конце концов курица принесла маслица, петух спасен, но скольким он обязан спасением! («Петушок и бобовое зернышко».)  Счастливые концовки сказок соответствуют жизнерадостности ребенка, его уверенности в благополучном исходе борьбы добра со злом. В сказках о животных много юмора. Чувства, о которых говорится в сказках, столь же ярки, как и детские эмоции. Ребенка легко утешить, но легко и огорчить.

В сказках о животных много песенок: поет лиса льстивую песню петуху: «Петушок, петушок, золотой гребешок, маслена головушка, шелкова бородушка...»; поет и петух, призывая на помощь кота: «Несет меня лиса за темные леса…»  Песенки и прибауточные присловья так выразительны, что живут самостоятельно. Запав в память, сказки становятся неотделимой частью детского сознания.

Детям дошкольного возраста нравится волшебная сказка. В равной степени привлекательны для них и развитие действия , сопряженное с борьбой светлых и темных сил, и чудесный вымысел. Этот сказочный мир будит и развивает воображение ребенка. Малыш с горячим сочувствием следит за всем, о чем говорится в сказке: радуется победам Ивана-царевича, чудесам Василисы Премудрой, огорчается их невзгодам.

Волшебная сказка с ее стройной композицией приучает ребенка логически мыслить: события в ней разворачиваются в строгой последовательности. Сказка захватывает динамикой сюжета.

Волшебные сказки живо передают подробности человеческих переживаний и тем волнуют воображение слушателей. «Старшие ушли,— говорится в сказке «Гуси-лебеди»,— а дочка забыла, что ей приказывали, посадила братца на травке под окошком, а сама побежала на улицу, заигралась-загулялась.… Испуг, затем поиски с постепенно пропадающей надеждой найти брата и, наконец, горькое отчаяние: «Кликала, заливаясь слезами, причитывала... братец не откликнулся!»

Построение фраз, отбор слов определяются характером содержания. Сказки заполнены солнечным светом, лесным шумом, посвистыванием ветра, ослепительным блеском молний, громыханием грома — всеми чертами окружающего нас мира. Ночь в сказках — темная , солнце — красное, меч у героя — острый, дворцы — белокаменные, камни — самоцветные, столы — дубовые, пироги — пшеничные и т. д. Вещи и предметы имеют четкие формы: известны их материал, качество. Все вместе взятое и делает волшебную сказку образцом национального искусства слова. Искусство сказки уходит своими глубокими корнями в культуру и язык народа.
Глава 2 Методика ознакомления с устным народным творчеством.

Традиционно принято выделять две формы организации работы с фольклором в детском саду:

1. Чтение и рассказывание на занятиях:

- одного произведения;

- нескольких произведений, объединенных единой тематикой или единством образов (две сказки о лисичке);

- объединение произведений, принадлежащих к разным видам искусств;

- чтение и рассказывание с использованием наглядного материала (с игрушками, разными видами театра, диафильмами, кинофильмами);

- чтение как часть занятия по развитию речи или ознакомлению с окружающим.

2. Использование вне занятий, в разных видах деятельности (рассказывание вне занятий, уголок книги, вечера сказок, фольклорные праздники, мини-музеи сказок и т.д.).

 2.1 Методика ознакомления с фольклором на занятиях.

Главное, что должен учесть воспитатель при ознакомлении детей с различными фольклорными жанрами, - необходимость привнести элементы артистичности, индивидуальности в исполнении народных произведений. Тогда занятия будут проходить как яркое общение с ребенком, на глазах которого разыгрывается красочное действо.

При ознакомлении с малыми фольклорными жанрами воспитателю следует обратить внимание на следующее:

1. Можно использовать предметы народно-прикладного искусства и русские народные музыкальные инструменты.

2. Использование потешек, поговорок и т.д. только тогда обеспечивает систематический подход к ознакомлению с окружающим миром, когда их содержание ориентировано на человека, виды его деятельности и конкретные действия (умывание, одевание, танцы и т.д.). Они должны как можно чаще звучать в речи педагога.

3. Необходимо широко использовать наглядный материал (чем младше ребенок, тем чаще он используется: игрушки, картинки, пособия и т.п.), с помощью которых создается развернутая картина действий и их результата. Показ может быть фрагментарным или полным. Инсценирование произведения с помощью наглядных средств помогает добиться наилучшего понимания содержания. Во время чтения произведения делают динамический акцент на фрагментах текста («масляна головушка» - приводят в движение именно эту часть игрушки и т.п.).
4. В ходе инсценирования и прослушивания текста следует поощрять и стимулировать действенное участие ребенка: позови петушка и т.д.
5. Эмоциональным изложением произведения нужно побуждать детей к познавательной деятельности: сюрпризность появления, интонационная выразительность речи. Нужно обратить внимание ребенка на то, что один и тот же персонаж может быть разным в разных произведениях.
6. Важно следить, чтобы ребенок не потерял нить понимания произведения в целом.
7. Обязательное правило – неоднократное полное прочтение произведения. Каждое повторение должно быть не менее увлекательным процессом, чем первое знакомство.
8.Повторение произведения в несколько измененной форме. Меньше внимания педагог должен уделить ознакомительной части и больше – возможности освоить, запомнить и воспроизвести текст.

2.2 Методика ознакомления с пословицами и поговорками. 

Воспитатель должен следить за умелостью и правильностью употребления пословиц и поговорок как в своей речи, так и в речи детей. Чтобы добиться правильного понимания детьми обобщенного значения этих видов малых фольклорных форм, необходимо всю работу проводить в два этапа:
1. Первоначально пословица или поговорка дается вне контекста – для того чтобы выяснить, понимает ли ребенок содержание и значение ее, знает ли, когда ее следует употреблять.
2. Затем пословица или поговорка предлагается в контексте небольшого рассказа. Можно проверить понимание обобщенного значения пословиц и поговорок, предложив детям задание: придумать сказку, рассказ, речевую ситуацию, где один из героев мог бы уместно использовать данную пословицу или поговорку. Когда у детей накопиться некоторый запас пословиц и поговорок, можно предложить им подобрать пословицы, соответствующие содержанию и идее определенной сказки.

2.3 Методика ознакомления со сказками
1. Сказку ребенку надо рассказывать, а не читать. И рассказывать неоднократно. Необходимо художественно, артистично воссоздать образы персонажей, передать и моральную направленность, и остроту ситуации, и свое отношение к событиям.
2. Для того, чтобы дети слушали сказку внимательно, надо их подготовить к этому. Можно использовать следующие приемы:
- показать сказку с помощью игрушек (настольный театр);
- использовать присказку, причем новую сказку лучше начать знакомой присказкой, а уже слышанную сказку – присказкой новой, интересной.
3. Алексеева М. М., Яшина В. И. предлагают использовать словесные методические приемы в сочетании с наглядными:
- беседы после ознакомления со сказкой, помогающие определить жанр, основное содержание, средства художественной выразительности;
- выборочное чтение по просьбе детей;
- рассматривание иллюстраций, книг;
- просмотр диафильмов, кинофильмов после знакомства с текстом;
- прослушивание записи исполнения сказки мастерами художественного слова ;
4. При рассказывании сказки рекомендуется использовать моделирование. Замещенными объектами становятся герои сказок, а также предметы, с которыми они действуют. Набор заместителей (разных кружков) изготавливает и предлагает ребенку взрослый. От ребенка требуется выбрать кружки, чтобы сразу было понятно, какой кружок, например крокодил, а какой солнышко. Когда процесс выбора заместителей освоен, можно переходить к разыгрыванию простых сюжетов. В зависимости от того, насколько ребенок овладел моделированием, изменяется полнота разыгрываемого сюжета.

5. Заканчивать сказку можно известными концовками: «Тут и сказке конец, а кто слушал - молодец», цель их использования – дать ребенку понять, что сказка закончилась, и отвлечь его от фантастического. Концовками могут служить и подходящие к содержанию сказки пословицы, это закрепит впечатление об услышанном и научит ребенка к месту употреблять образные народные выражения.
6. Р. Халикова раскрыла своеобразие приемов влияющих на нравственное, патриотическое, интернациональное воспитание дошкольников в процессе ознакомления с фольклором:
- образное восприятие пословиц, сказок углубляется, если одновременно идет ознакомление детей с декоративными изделиями народного быта, национальным костюмом русского народа и народа других национальностей.
- включение в беседу по сказкам вопросов, ответы на которые требуют акцентирования на нравственных качествах героя.
- использование метода сравнения национальных фольклорных произведений, что дает возможность не только формировать определенные представления о характерных национальных особенностях устного творчества, но и воспитывать глубокий интерес к анализу этих особенностей, понимание ценности фольклора каждого народа; детей следует подводить к пониманию того, что разные народы в сказках одинаково оценивают поступки персонажей.
- использование метода сравнения современной жизни с изображенной в сказках.
7. Необходимо после занятий создать условия для разнообразной творческой деятельности детей, отражающей впечатления, полученные от восприятия фольклорных произведений: придумывание сказок, загадок, рисование на темы любимых сказок, их драматизация.

2. 4 Методика ознакомления с загадками
1. На начальном этапе учить детей воспринимать образное содержание загадок, объяснять их.

2. Затем обратить внимание на сочный, колоритный язык загадки, формировать умение понимать целесообразность использования выразительно-изобразительных средств. Для этого можно предложить детям для сравнения две загадки, спросить какая из них двух им больше понравилась и почему. Предложить подобрать определение к слову, которое обозначает отгадку.
3. Позже, когда дети усвоят жанровые особенности метафорических загадок, педагог предлагает им самим придумывать загадки о предметах, явлениях действительности.

2.5. Методика работы с фольклором при организации различных видов деятельности.

В дошкольном детстве, как известно ведущий вид деятельности – игра, в которой развиваются все познавательные процессы. Фольклор широко используется в играх-драматизациях. Драматизируя песенку, потешку, а в дальнейшем и сказку, ребенок пользуется их языком. То, что первоначально он только слышал, становится его собственным достоянием. Именно здесь ребёнок проникается «гармонией русского слова», о чём говорил Белинский. Ребёнок связывает слово с действием, с образом. Именно поэтому нужно поощрять драматизацию произведений устного народного творчества детьми, сделать её обычным явлением в жизни детского сада, приохотить к этому всех детей. 
Технология использования сказки в играх-драматизациях:

1 этап – знакомство со сказкой (рассказывание, беседы, просмотр диафильмов, видеозаписей, рассматривание картин и иллюстраций);
2 этап – знания должны быть эмоционально восприняты ребенком, поэтому обязательна обратная эмоциональная связь (пересказ, настольный театр, подвижные и дидактические игры с персонажами сказок и т.п.);
3 этап – отражение эмоционального отношения ребенка к изучаемому объекту в художественной деятельности;
4 этап – подготовка к самостоятельному разыгрыванию сюжета, подготовка необходимой среды для творческой игры, разыгрывание сюжета сказки.
Устное народное творчество можно использовать во всех формах работы по физическому воспитанию:
двигательно-творческие занятия, основанные на одном из видов устного народного творчества; сюжетные физкультурные занятия с "вкраплением", "вплетением" элементов сказки (проводятся в форме "двигательного" рассказа);
театрализованные физкультурные занятия с использованием имитационных, мимических и пантомимических упражнений, инсценировок и игр-драматизаций; музыкально-ритмические занятия, основанные на народных плясках и танцах, играх и хороводах, с использованием народных песен и мелодий;
игровые физкультурные занятия (используются народные игры и игры со сказочными героями);
интегрированные физкультурные занятия, сочетающие фольклор и физические упражнения .
При организации двигательной деятельности детей необходимо использовать народные игры, которые влияют не только на физическое развитие детей, но и по словам Е.А. Покровского: «…детские подвижные игры, взятые из сокровищницы народных игр, отвечают национальным особенностям, выполняют задачу национального воспитания».
Основным условием успешного внедрения народных подвижных игр в жизнь дошкольников всегда было и остается глубокое знание и свободное владение обширным игровым репертуаром, а также методикой педагогического руководства. В основном она не отличается от методики других подвижных игр, но можно выделить некоторые особенности характерные для организации и проведения народной игры:
- Объясняя новую народную игру, в которой есть зачин (считалка, певалка, жеребьевка), взрослому не следует предварительно разучивать с детьми текст, его желательно ввести в ход игры неожиданно. Такой прием доставит детям большое удовольствие и избавит их от скучного трафаретного знакомства с игровым элементом. Ребята, вслушиваясь в ритмичное сочетание слов, при повторении легко запоминают зачин.
- При объяснение сюжетной народной игры воспитатель предварительно рассказывает о жизни того народа, в чью игру им предстоит играть, показывает иллюстрации, предметы быта и искусства, заинтересовывает национальными обычаями, фольклором .
Особую роль в приобщении ребенка к народной культуре играют фольклорные праздники как средство выражения национального характера, яркая форма отдыха взрослых (педагогов и родителей) и детей, объединенных совместными действиями, общим переживанием. Народные праздники всегда связаны с игрой, поэтому и в содержание праздников в детском саду включаются разнообразные народные подвижные игры, а разученные с детьми прибаутки, считалки, скороговорки делают процесс игры более интересным и содержательным. Дети старшего дошкольного возраста поют русские народные лирические песни и частушки, демонстрируя, как в этих видах словесно-музыкального искусства отразилась жизнь человека, его горести и радости. Ни один фольклорный праздник не обходится, конечно же, без игры на русских народных музыкальных инструментах, исполнения под их аккомпанемент песен, плясок. Широко используются и сценки, кукольный театр по народным песенкам, потешкам, сказкам. Основным отличием народных драматических действ (игры, хороводы, сценки) является соединение слова, напева, исполнения, которое сопровождается соответствующими жестами и мимикой. Большое внимание должно быть уделено костюмировке, использованию декораций .
Таким образом, использование фольклора в процессе организации разных видов детской деятельности, применение различных методов ознакомления с устным народным творчеством русского и других народов вызывает устойчивый интерес к фольклору, способствует развитию речевой активности у детей дошкольного возраста.

2.6 Формы, методы и приемы  работы с устным народным творчеством в процессе формирования речевой активности.
Для повышения речевой активности детей необходима системная организация работы ,включающая учебную , досуговую повседневную сферу  жизнедеятельности детей.

Основными методами работы являются:

Чтение ( рассказывание) взрослого. Своим искренним интересом .Выразительностью речи  ,умелым владением голосом и мимическими  средствами педагог может увлечь детей, помочь им сосредоточенно выслушать произведение .Вызвать на дальнейшее его обсуждение.

Последующая беседа способствует углублению восприятия литературного текста детьми ,формулированию в речи своего отношения к услышанному.

Рассмотрим приемы  которые являются наиболее эффективными в беседах. Условно их можно разделить на : а ) приемы, помогающие лучше разобраться  в содержании произведения, и б)приемы, способствующие более полному проникновению в образный строй.

Первой группой приемов являются вопросы. Они должны быть разнообразны по своей направленности. Одни вопросы помогают детям точнее охарактеризовать героев. Предложив вопрос, воспитатель может напомнить им соответствующий эпизод , обратить внимание на отдельное слово, фразу. Так важно объяснить детям то, что терпение, трудолюбие, заботливость  девочек вознаграждается; мальчик может заслужить любовь и уважение людей смелостью ,силой.

Рисунки художников помогают понять произведение поэтому необходима рассматривать иллюстрации,  демонстрировать рисунки аппликации. С помощью этого приема дошкольников можно научить вслушиваться и запоминать описание внешнего героя. Детям может быть предложено вообразить себя художниками – иллюстраторами .В особое от занятий время дошкольникам предлагается нарисовать задуманные картинки. Ко второй группе приемов относят повторное чтение отрывков из текста по заявкам детей. При таком чтении ребенок полнее воспринимает  художественные достоинства произведений. По просьбе воспитателя дети припоминают и рассказывают о самом страшном. 

Драматизация отрывков ,наиболее интересных в плане обогащения и активизации словарного  запаса. Беседы по содержанию в целом строятся  на основе приемов ,рассмотренных выше . Моделирование предметно- схематическое изображение в рисунках основного содержания  литературного текста. 

Театрализованные игры- драматизация и игры с фигурками  разных видов настольного, кукольного театров обеспечивают практикование детей в разных видах художественно – речевой  и театрально деятельности.
ГЛАВА III.   Система работы с детьми дошкольного возраста по развитию речи на материале устного народного творчества    
3.1 Описание собственного педагогического опыта

Заложенные в фольклорные языковые формы обеспечивают баланс традиционности и индивидуальности в речевом творчестве, и их включение в педагогический процесс совершенно необходимо.

Изучив и проанализировав опыт работы О. Л. Князевой, М. Д. Маханевой «Приобщение детей к истокам русской народной культуры», М. Осениевой «Знакомство детей с русским фольклором», С. И. Мерзляковой «Фольклор - музыка - театр», М. Н. Мельникова «Русский детский фольклор», я определила следующие задачи:

1. Воспитывать интерес детей к устному народному творчеству.

2.Посредством живого образного языка учить пониманию слов и выражений, развивать выразительность, интонацию, силу голоса, диалогическую и монологическую связную речь.

3. Раскрыть перед детьми смысл пословиц и поговорок, которые открывают правила поведения, моральные нормы.

4. Расширять знания об окружающем мире посредством русского фольклора.

5. Развивать умение разыгрывать сказки по ролям.

6. Развивать интерес к народным играм. Учить использовать фольклор в самостоятельной игровой и театрализованной деятельности.

Реализацию поставленных задач я начала:

- с систематизации фольклорного материала по устному народному творчеству

- с составления перспективного плана работы для детей младшего и старшего дошкольного возраста

- с консультаций и бесед для родителей.

Прежде чем приступить начать работу с детьми я определила следующие формы работы.

1. Создание развивающей предметно – пространственной речевой среды в группе:

· возрастной подход;

· функциональность;

· вариативность;

· наглядность;

· системность;

· комфортность;

· самостоятельность;

· доступность;

· применяемость;

· соответствие требованиям программы.

2. Использование материалов устного  народного творчества в специально организованной деятельности (на занятиях по развитию речи, по ознакомлению с художественной литературой, ИЗО).

3. Совместная работа педагога с детьми в разных видах детской деятельности:

развивающие игры,  игры - драматизации, сюжетно-ролевые игры, упражнения подражательно -  исполнительского творческого характера, импровизации, наблюдения, прогулки, экскурсии, рассматривание рисунков, фото, свободное и тематическое рисование, лепка, чтение художественных произведений, рассказ педагога и рассказ детей, сочинение историй, беседы, мини - конкурсы, игры - соревнования.

4. Работа с родителями:

родительские собрания, консультации для родителей, индивидуальные беседы, совместное разучивание произведений устного народного творчества.
 Интерес к потешкам, загадкам, сказкам я заметила у детей своей группы в начале учебного года и решила, что именно устное народное творчество поможет повысить у детей уровень речевого развития, сделать их речь более выразительной, красивой грамматически правильной. Я изучила методическую литературу, психологические особенности развития речи детей – дошкольников разного возраста и приступила к работе.
  Работу начала сначала в совместной деятельности детей в свободное от  занятий время, после того, как материал был систематизирован. Знакомство с народным творчеством для детей началось с потешек, колыбельных песенной, прибауток. Детям нравилось, когда я брала в руки куклу и начинала припевать, покачивая ее, они стали повторять.

   Перед детьми ставила задачу не только слушать, запоминать, эмоционально прочитать потешку, но и самим обыгрывать. Мы вместе с детьми учимся двигаться, говорить, как лисичка-сестричка, зайчик, медведь, в зависимости о ком говорится в потешке.

    Далеко не все дети могут передать характер персонажа, его особенности, и я стала использовать театр. К нашему маленькому театру дети относились с большим интересом, и вскоре в нем появились незаменимые артисты. Главное к концу года дети могли заменить друг друга, и никто не оставался в стороне, они могли сыграть любую роль и показать любой характер.

Для отслеживания динамики развития речи детей в рамках поставленной цели, я провела диагностику  в начале учебного года, которое позволило выявить:

1.     Уровень развития речи детей.

2.     Знание детьми малых фольклорных форм.

3.     Понимание детьми жанра устного народного творчества.

4.     Использование фольклора в повседневной разговорной речи.

Во время проведения обследования детей я использовала следующие методы:

- Наблюдение за общением детей в самостоятельной деятельности.

- Беседа с детьми.

- Словесные игры.

Полученные результаты показали, что  дети не имеют достаточно высокий уровень развития речи. Дети воспринимают, понимают и используют в повседневной жизни разные жанры фольклора.  дети показали и низкий уровень.

  Я поставила перед собой цель знакомить детей с материалами устного народного творчества и способствовать этим развитию речевой активности детей.

  Для привлечения родителей к совместной деятельности мною проводились совместные  конкурсы на лучший рисунок, поделку по мотивам сказок. Совместно с родителями оформляли выставку детских работ. Проводили игру-драматизацию отдельных эпизодов по желанию детей.. Часто использовала прослушивание сказок в аудиозаписи. Музыка, сопровождающая сказку, песенки ее персонажей помогала детям вслушаться в музыку, вдуматься в характер ее героев.

  На прогулке для наблюдений за сезонными явлениями я так же использовала элементы устного народного творчества (загадки, старинные приметы).
2.2 Перспективное планирование работы

По ознакомлению с устным народным творчеством и художественной литературой во 2 мл группе 
	месяц
	I неделя
	II неделя
	III неделя
	IV неделя
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	«НАША МАША МАЛЕНЬКА…» 

чтение. потешки.

Цель: Воспитывать у детей умение слушать и воспринимать художе-ственное произведение, при повторном слушании произносить отдельные слова из текста, подражать действиям персонажа.
	«ОГУРЕЧИК, ОГУРЕЧИК!»

 чтение потешки.

Цель: Воспитывать у детей умение слушать и воспринимать художественное произведение, при повторном слушании произносить отдельные слова из текста, подражать дей-ствиям персонажа
	. «КУРОЧКА-РЯБА» чтение . сказки.

Цель: Прочитать знакомую детям сказку, поощрять при произношении отдельных слов из текста. Рассмотреть с детьми иллюстрации к сказки, обратить внимание детей на яркость красок.
	«КТО КАК КРИЧИТ»

 А. Барто - чтение

Цель: Познакомить детей с новым для них худож произведением. Предоставить возможность «поиграть» в героев стихотворения Поощрять самостоя-тельное творчество детей, подражание го-лосам и повадкам героев стихотворения.
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	«КОЛОБОК»

 настольный театр.

Цель: Формировать у детей интерес к театральным действии-ям. Вызвать эмоцио-нальный отклик.
	«МИШКА» 

А. Барто-

чтение стихотворе-ния.

Цель: Воспитывать у детей умение слушать и воспринимать художе-ственное произведение, при повторном слушании произносить отдельные слова из текста. Воспитывать бережное отношение к игрушкам.

 
	«ЗАИНЬКА, ПОХОДИ…»

 хороводная игра.

Цель: Помочь детям понять содержание русской народной песенки, учить детей водить хоровод, сопровождать свою речь соответствую-щими движениями.
	«ПОШЁЛ КОТИК НА ТОРЖОК…» 

чтение

Рус. н. потешки.

Цель: Помочь детям понять содержание русской народной песенки. Вызвать эмоциональный отклик.

	Н

О

Я

Б

Р

Ь


	«КОЗЛЯТКИ И ВОЛК» - чтение рус. н. сказки.

Цель: Познакомить детей с новой для них рус. н. сказкой. Формировать умение слушать молча, не отвлекаясь.
	«ЗАЙКА, ЗАЙКА, ЧТО СТОБОЙ?»

 хороводная игра.

Цель: Помочь детям понять содержание русской народной песенки, учить детей водить хоровод, сопровождать свою речь соответствую-щими движениями
	«СКАЗКА О ГЛУПОМ МЫШОНКЕ»

 С.Маршак – чтение стихотворения.

Цель: Познакомить детей с новым для них произведением. Учить слушать поэтический текст.
	«ПЕТУШОК, ПЕТУШОК» 

чтение потешки.

Цель: Помочь детям понять содержание русской народной песенки. Вызвать эмоциональный отклик.



	Д

Е

К

А

Б

Р

Ь


	«КАРАВАЙ»

 хороводная игра.

Цель: Формировать у детей интерес к обрядовой поэзии. Вызвать эмоциональный отклик.
	«СЛОН» 

А. Барто- чтение.

Цель: Воспитывать у детей умение слушать и воспринимать художественное произведение, при повторном слушании произносить отдельные слова из текста. Воспитывать бережное отношение к игрушкам.

 

 
	«ТЕРЕМОК»

 настольный театр.

Цель: Привлекать детей к посильному участию в театрализова-нном представление. Способствовать формированию навыка перевоп-лощаться в образы сказочных героев.
	«КУРОЧКА»

 Е.Чарушин - чтение.

Цель: Учить детей воспринимать художественный текст без наглядного сопровождения, побуждать повторять отдельные слова при повторном чтение текста.

	Я

Н

В

А

Р

Ь


	 
	«ТРИ МЕДВЕДЯ» Л.Толстой – чтение.

Цель: Приучать детей внимательно слушать большое по объёму произведение, стараться вызвать эмоциональ-ный отклик.

 
	«ЗЕРКАЛО»

 рус. н. хороводная игра.

Цель: Формировать у детей интерес к народному устному творчеству.
	«КАЗАЧЬЯ КОЛЫБЕЛЬНАЯ» (отрывок) М.Лермонтов – чтение стихотворе-ния.

Цель: Вызвать у детей эмоциональный отклик на поэтическое произ-ведение, желание вер-нуться к нему снова.

 

	Ф

Е

В

Р

А

Л

Ь


	«АЙ, КАЧИ-КАЧИ-КАЧИ» 

 чтение потешки.

Цель: Помочь детям понять содержание русской народной песенки. Вызвать эмо-циональный отклик.
	«РЕПКА»

 настольный театр.

Цель: Привлекать детей к посильному участию в театрализованном представление. Способ-ствовать формированию навыка перевоп-лощаться в образы сказочных героев.
	«ЧИКИ-ЧИКИ-ЧИКАЛОЧКИ» - заучивание на изусть потешки.

Цель: Помочь детям запомнить песенку и проговаривать её вместе с воспитателем.
	«МАША И МЕДВЕДЬ» - чтение рус. н. сказки.

Цель: Воспитывать у детей умение слушать большую по объёму сказку и понимать её содержание, вызвать желание участвовать в драматизации отдельных эпизодов.

 

	М

А

Р

Т


	«ПУТАНИЦА» К.Чуковский – чтение сказки.

Цель: Познакомить детей с доброй и весёлой сказкой, выз-вать желание вос-производить звукопод-ражания; учить импро-визировать по сказке.

 
	«ЛОШАДКА» А .Барто

Заучивание наизусть.

Цель: Помочь детям запомнить и с минимальной помощью воспитателя, читать стихотворение.
	«ИДЁТ КОЗА РОГАТАЯ» пальчиковая игра.

Цель: Продолжать знакомить детей с обрядовой поэзией. Развивать речь посредством мелкой моторики.
	«ЗАЮШКИНА ИЗБУШКА» 

чтение рус. н. сказки.

Цель: Познакомить детей с новой сказкой. Помочь понять её содержание, оценить поступки героев.



	А

П

Р

Е

Е

Л

Ь


	«КОМОЧЕК ПУХА, ДЛИНОЕ УХО» загадывание загадок.

Цель: Познакомить детей с новой формой устного народного творчества – загадками.

Помочь детям понять содержание загадок, учить отгадывать.

 
	«КОТ, ПЕТУХ И ЛИСА» показ пальчикового театра.

Цель: Познакомить детей с новой рус. н. сказкой. Формировать интерес к театрализо-ванной деятельности.
	«КТО СКАЗАЛ «МЯУ»?» В.Сутеев – чтение.

Цель: Продолжать учить детей слушать художественное произведение без наглядного сопровождения. Учить изображать действия персонажей.
	«СОРОКА-БЕЛОБОКА» пальчиковая игра.

Цель: Закреплять у детей умение играя с пальчиками самостоятельно проговаривать текст. Продолжать формировать интерес к обрядовой поэзии.

	М

А

Й


	«ГУСИ-ЛЕБЕДИ» - чтение рус. н. сказки.

Цель: Познакомить детей с новой сказкой. Помочь понять её содержание, оценить поступки героев.
	«ПОД СОСНАМИ, ПОД ЁЛКАМИ…» - загадывание загадок.

Цель: Продолжать знакомить детей с загадками, учить по-нимать смысл загадки.
	«ДОЖДИК-ДОЖДИК, ПОЛНО ЛИТЬ» - заучивание потешки.

Цель: Помочь детям запомнить песенку и проговаривать её самостоятельно.
	ЗЕМЛЯНИЧКА» Н.Павлова – чтение.

Цель: Познакомить детей с новым для них произведением. Учить отвечать на вопросы воспитателя по тексту.




Перспективное планирование по устному народному творчеству, как средство формирования речевой активности в средней группе.

Сентябрь.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Знакомство с малыми
фольклорными формами.
	Продолжать знакомить детей с потешками, учить выразительно и ритмично рассказывать наизусть потешку, отгадывать описательные загадки.
Развивать речевую и двигательную активность .
Развивать артикуляционный аппарат.
Воспитывать интерес к устному народному творчеству.
	Рассматривание иллюстраций к потешкам Ю. Васнецова.
Выразительное и ритмичное чтение потешек.
Д/и «Подскажи словечко»
Игровое упражнение с солнечным зайчиком.
Отгадывание детьми некоторых предметов – игрушек через игру «Чудесный мешочек»
	Иллюстрации
Ю.Васнецова к потешкам.
Ритмичная музыка.
Зеркальце.
Игрушки животных.
Мешочек для игры.
	Чтение с детьми потешек, русских народных сказок, пословиц и поговорок.


Октябрь.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	В гости к бабушке  Загадушке.
(загадки, чистоговорки, скороговорки)
	Учить детей отгадывать загадки, построенные на описании и сравнении;
Формировать представление о жанре загадки;
Продолжать знакомить со скороговорками, их назначением;
Учить четко произносить чистоговорки и скороговорки, придумывать небольшие истории по их сюжету;
Развивать артикуляционный аппарат;
Воспитывать внимательное отношение к родному языку.  
	Вступительное слово о назначении загадки.
Отгадывание детьми некоторых предметов – игрушек через игру «Чудесный мешочек»
Отгадывание загадок.
Обобщающая беседа о назначении загадки.
Физминутка по выбору детей.
 Рассказ педагога о назначении чистоговорок и скогроговорок.
Проговаривание скороговорок детьми.
	Иллюстрации
Ю.Васнецова к загадкам.
Ритмичная музыка.
Игрушки животных.
Мешочек для игры.
Мяч.
	Предложить для домашнего чтения и заучивания разные загадки, а также чистоговорки и скороговорки для заучивания и тренировки артикуляционного аппарата.


Ноябрь.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Тайное всегда становится явным…
	Учить детей понимать содержание и значение пословицы;
Произносить чистоговорки;
Помочь заучить текст народной игры «Панас»;
Развивать речь детей,
артикуляционный аппарат;
Воспитывать интерес к народному творчеству.
 
	Чтение пословицы «Тайное становится явным»;
Беседа по содержанию пословицы;
Д/игра «Продолжи скороговорку»;
Разучивание старинной русской игры.

	Карточки к д/и;
Карточки к д/упр.
(оса, коза, жук, медведь)
	Разучить совместно с родителями небольшую по объему чистоговорку:
Жа- жа- жа, жу-жу- жу – едемв гости мы к ежу.


Декабрь
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Колядки –колядушки.
	Познакомить детей с новыми колядками;
Повторить уже знакомые колядки, помочь заучить текст небольших колядок;
Развивать образность речи детей;
Развивать познавательную активность детей;
Воспитывать выразительность речи детей, внутреннюю готовность к восприятию истоков русской культуры.
 
	Д/и «Отгадай и назови»;
Рассказ воспитателя о Рождестве, рождественских колядках;
Чтение новых колядок педагогом;
Беседа, вопросы уточняющего характера;
Проговаривание колядок под музыку с движениями.
	Плоскостные изображения персонажей колядок
(коза, медведь);
Маски животных;
Музыкальные записи русских народных мелодий.
	Разучить с детьми предложенные воспитателем рождественские и новогодние колядки.


Январь
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Потешки.
Рассматривание иллюстраций к потешкам Ю.Васнецова.
	Учить детей выразительно и ритмично рассказывать потешку
«Божья коровка»;
Развивать умение отгадывать описательные загадки;
Формировать у детей интерес к книгам;
Познакомить детей с иллюстрированными изданиями знакомых потешек;
Развивать познавательную активность;
Воспитывать интерес к книге, УНТ.
 
	Загадки о насекомых;
Психологические этюды «Бабочка», «Жук», «Рыжий кот»;
Чтение педагогом потешки «Божья коровка», вопросы детям, совместное рассказывание.
Выставка иллюстраций к знакомым потешкам;
Рассматривание иллюстраций;
Д/и «Покажи иллюстрацию»;
Вопросы детям.
 
	Картинки с изображением насекомых;
Иллюстрации к русским потешкам.
	Придумывание загадок о насекомых;
Заучивание потешек «Ксонька – мурысонька», «Заяц Егорка», «Гуси вы, гуси».


Февраль.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Составление рассказов по пословицам и поговоркам.
	Продолжать знакомить детей с русским фольклором;
Углублять представление о пословицах и поговорках;
Развивать выразительность речи в процессе их исполнения;
Учить составлять рассказы по пословицам и поговоркам;
Воспитывать любовь к устному народному творчеству.
 
	Беседа с детьми о различных фольклорных формах , которую дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Рассказ педагога по пословицам и поговоркам;
Вопросы детям;
Составление рассказов детьми;
Хороводная игра
 « Гори, гори ясно».
	Иллюстрации и картины по потешкам Ю.Васнецова;
Предметы народного промысла;
Произведения с малыми фольклорными формами.
	Прослушивание аудиозаписи с малыми фольклорными формами ( сказки, песенки, колыбельные);
Разучивание с детьми поговорок, песенок, потешек, загадок;
Посещение концертов народной самодеятельности, народных гуляний.


Март.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Приметы,
 потешки.
	Продолжать знакомить детей с особенностями фольклора;
Развивать интонационную выразительность речи в процессе их исполнения;
Развивать познавательную активность;
Воспитывать любовь к устному народному творчеству.
 
	Беседа с детьми о различных фольклорных формах;
Инсценированное чтение потешек;
Рассказ педагога о народных приметах;
Заучивание нескольких примет;
Прослушивание аудиокассеты с русским народным фольклором;
Хороводная игра
 « Гори, гори ясно».
	Изделия русских умельцев;
Атрибуты для игры;
Набор картин Ю.Васнецова;
Аудиозапись с русским народным фольклором.
	Наблюдения за погодой, разучивание народных примет;
Собрать аудиокассеты с русским  народным фольклором;
Поездки к бабушкам в деревню.


Апрель.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Заучивание русской народной песенки «Ласточка, ласточка»
	Продолжать учить детей запоминать текст, произносить его выразительно, соблюдая интонацию голоса;
Развивать у детей память и эстетическое восприятие произведения;
Развивать речевую и двигательную активность .
Воспитывать интерес к изучению русского народного фольклора, литературно – художественный вкус.
 
	Прослушивание русской народной музыки;
Разговор с детьми об особенностях русского народного фольклора;
Чтение песенки педагогом, вопросы к детям;
Повторение с детьми  различных форм фольклора, которые дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Хороводная игра
« Гори, гори ясно».
	Книга с русскими народными песенками,
потешками
«Русский фольклор»;
Иллюстрации Ю. Васнецова.
Атрибуты для игры;
Аудиозапись русской народной музыки.
Ритмичная музыка.
	Приобретение книг с русскими народными песенками, потешками;
Заучивание русских народных песенок


Май.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Повторенье – мать ученья.
	Закрепить знание детей
скороговорок, частушек, загадок,
 песенок,
пословиц и поговорок.
Развивать речевую и двигательную активность .
Развивать речь детей,
артикуляционный аппарат;
Продолжать воспитывать интерес к изучению русского народного фольклора, прививать литературно – художественный вкус.
 Продолжать воспитывать интерес к книге, УНТ.
	Прослушивание русской народной музыки;
Разговор с детьми об особенностях русского народного фольклора;
Проговаривание скороговорок детьми.
Отгадывание загадок.
Повторение с детьми  различных форм фольклора, которые дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Д/и « Волшебный мешочек»
	Иллюстрации Ю. Васнецова.
Аудиозапись русской народной музыки.
Мешочек для игры.
Игрушки животных.
	Продолжать заучивать с детьми пословицы, поговорки.
Загадывать детям загадки.
Прослушивать на досуге русскую народную музыку.


Перспективное планирование в старшей группе
«Устное народное творчество ,как средство формирования речевой активности детей дошкольного возраста»
Сентябрь.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Знакомство с малыми
фольклорными формами.
(потешки, загадки)
	Уточнить представление детей о жанровых особенностях произведений малых фольклорных форм, учить пониманию переносного значения образных выражений;
Продолжать знакомить детей с потешками, загадками;
Формировать выразительность, точность речи;
Развивать артикуляционный аппарат.
Воспитывать интерес к устному народному творчеству.
	Беседа о жанрах народного творчества;
Рассматривание книжек – потешек;
Совместное чтение потешек;
Физминутка «Вот как бабушка прядет»
Отгадывание и придумывание загадок детьми.
Отгадывание детьми некоторых предметов – игрушек через игру «Чудесный мешочек»
	Иллюстрации ,картинки
к потешкам, загадкам.
Ритмичная музыка.
Мешочек для игры.
	Разучивание потешек, загадок;
Рассматривание и чтение книг с потешками, загадками.


Октябрь.
	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Заучивание русской народной песни «Ласточка, ласточка»
	Продолжать учить детей запоминать текст, читать его выразительно, соблюдая интонацию голоса;
Развивать память, речь детей, эстетическое восприятие произведения;
Воспитывать внимательное отношение к родному языку.  
	Прослушивание русской народной музыки;
Разговор с детьми об особенностях русского народного фольклора;
Чтение песенки педагогом, вопросы детям.
	Аудиозапись русской народной музыки;
Книга с русскими народными песенками , потешками.
	Заучивание русских народных песенок;
Приобретение аудиозаписи с русскими народными песнями.


Ноябрь.

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Пословица недаром молвится…
	Учить детей понимать содержание и значение пословицы;
Произносить чистоговорки;
Помочь заучить текст народной игры «Панас»;
Развивать речь детей,
артикуляционный аппарат;
Воспитывать интерес к народному творчеству.
 
	Чтение пословицы о труде.
Беседа по содержанию пословиц;
Д/игра «Продолжи скороговорку»;
Д/игра «Придумай пословицу»;
Разучивание старинной русской игры.
	Карточки к д/и;
Карточки к д/упр.
(оса, коза, жук, медведь)
Иллюстрации пословиц о труде.
	Творческая работа на тему: «Придумайте пословицу с детьми и нарисуйте к ней рисунок»
Разучивание с детьми пословиц о труде.


Декабрь.

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Частушки, колядки, загадки.
	Продолжать занкомить с малыми фольклорными формами: частушками, колядками, загадками;
Поддерживать и развивать интерес к пониманию смысла образных выражений, углублять представления о пословицах и поговорках;
Развивать интонационную выразительность речи;
Развивать познавательную активность;
Воспитывать интерес к книге, УНТ.
 
	Беседа о малых фольклорных формах( виды, особенности, сравнения);
Рассматривание иллюстраций;
Д/и «Придумай загадку»;
Д/и «Повтори скороговорку»;
Разбор образных слов;
Прослушивание
аудиозаписи (частушки, колядки)
Разучивание
частушек, исполнение их под музыку.
	Книги с малыми фольклорными формами;
Музыкальные инструменты;
Иллюстрации к загадкам;
Кассета с записями частушек.
	Просмотр телепередачи «Играй , гармонь»
Посещение с детьми концертов русского народного хора.
Прослушивание аудиозаписей.


Январь.

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Колядки , колядки!
	Познакомить детей с новыми колядками;
Повторить уже знакомые колядки, помочь заучить текст небольших колядок;
Развивать образность речи детей;
Развивать познавательную активность детей;
Воспитывать выразительность речи детей, внутреннюю готовность к восприятию истоков русской культуры.
 
	Д/и «Отгадай и назови»;
Рассказ воспитателя о Рождестве, рождественских колядках;
Чтение новых колядок педагогом;
Беседа, вопросы уточняющего характера;
Проговаривание колядок под музыку с движениями.
	Плоскостные изображения персонажей колядок
(коза, медведь);
Маски животных;
Музыкальные записи русских народных мелодий.
Кассета с записями колядок.
	Разучить с детьми предложенные воспитателем рождественские и новогодние колядки.
Прослушивание аудиозаписей.


Февраль.

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Колыбельная песня.
Пословицы.
	Продолжать знакомить с малыми фольклорными формами: колыбельными песнями, пословицами;
Сформировать представления об особенностях;
Развивать память;
Воспитывать интерес к народному творчеству.
Развивать познавательную активность;
Воспитывать интерес к книге, УНТ.
 
	Беседа о маленьких детях; песенках, пословицах с рассматриванием иллюстраций;
Д/и «Придумай зколыбельную песню для куклы»;
Д/и «Скажи по другому»;
Заучивание пословиц о дружбе;
Творческое рассказывание по пословице.
	Куклы и другие игрушки;
Выставка книг с песенками, пословицами, колыбельными песнями.
	Прослушивание аудиозаписей колыбельных песен;
Заучивание и пение колыбельных песен;
Просмотр телепередач для детей.


Март.

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Составление рассказов по пословицам и поговоркам.
	Продолжать знакомить детей с русским фольклором;
Углублять представление о пословицах и поговорках;
Развивать выразительность речи в процессе их исполнения;
Учить составлять рассказы по пословицам и поговоркам;
Воспитывать любовь к устному народному творчеству.
 
	Беседа с детьми о различных фольклорных формах , которую дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Рассказ педагога по пословицам и поговоркам;
Вопросы детям;
Составление рассказов детьми;
Хороводная игра
 « Гори, гори ясно».
	Иллюстрации и картины по потешкам Ю.Васнецова;
Предметы народного промысла;
Произведения с малыми фольклорными формами.
	Прослушивание аудиозаписи с малыми фольклорными формами ( сказки, песенки, колыбельные);
Разучивание с детьми поговорок, песенок, потешек, загадок;
Посещение концертов народной самодеятельности, народных гуляний.


Апрель

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Повторенье – мать ученья.
	Закрепить знание детей
скороговорок, частушек, загадок,
 песенок,
пословиц и поговорок.
Развивать речевую и двигательную активность .
Развивать речь детей,
артикуляционный аппарат;
Продолжать воспитывать интерес к изучению русского народного фольклора, прививать литературно – художественный вкус.
 Продолжать воспитывать интерес к книге, УНТ.
	Прослушивание русской народной музыки;
Повторение с детьми  различных форм фольклора, которые дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Отгадывание загадок.
Д/и « Волшебный мешочек»
Вопросы детям;
Составление рассказов детьми;
	Иллюстрации Ю. Васнецова.
Аудиозапись русской народной музыки.
Мешочек для игры.
Игрушки животных.
	Продолжать заучивать с детьми пословицы, поговорки.
Загадывать детям загадки.
Прослушивать на досуге русскую народную музыку.


Май

	Тема
	Программное содержание
	Методические приемы
	Материалы и оборудование
	Преемственность
Д/с - семья

	Составление рассказов по пословицам и поговоркам.
	Продолжать знакомить детей с русским фольклором;
Углублять представление о пословицах и поговорках;
Развивать выразительность речи в процессе их исполнения;
Учить составлять рассказы по пословицам и поговоркам;
Воспитывать любовь к устному народному творчеству.
 
	Беседа с детьми о различных фольклорных формах , которую дети знают (частушки, колядки, загадки, песенки, пословицы и поговорки);
Рассказ педагога по пословицам и поговоркам;
Вопросы детям;
Составление рассказов детьми;
Хороводная игра
 « Гори, гори ясно».
	Иллюстрации и картины по потешкам Ю.Васнецова;
Предметы народного промысла;
Произведения с малыми фольклорными формами.
	Прослушивание аудиозаписи с малыми фольклорными формами ( сказки, песенки, колыбельные);
Разучивание с детьми поговорок, песенок, потешек, загадок;
Посещение концертов народной самодеятельности, народных гуляний.


3.3.  Диагностика речевого развития
Диагностика речевого развития проводится по пособию Верещагиной Н.В. «Диагностика педагогического процесса дошкольников» ООО «Издательство «Детство –пресс», 2014
Карты диагностики представлены в приложении 1

3.4.Анализ уровня развития речи дошкольников

В процессе работы у детей повысился интерес к устному народному творчеству, улучшилось звукопроизношение, дети стали лучше пересказывать тексты, увеличился словарь, стали понимать и правильно употреблять пространственные предлоги, речь стала более четкой и правильной.
 Устное народное творчество уже в младшем возрасте стимулирует речевую активность детей, их инициативность, обогащает и активизирует словарь, повышает звуковую культуру и грамматический строй речи.  К педагогическим условиям развития речи через фольклор можно отнести:
-  грамотный подбор фольклорного материала, направленного на развитие всех сторон речи ребёнка: звуковая культура речи, связная речи, грамматический строй речи, обогащение словаря, развитие речевого и слухового внимания;
- соблюдение принципов, направленных на речевое развитие детей младшего дошкольного возраста;
-создание разнообразных, многофункциональных условий для использования устного народного творчества в речевом развитии детей, пополнение игровой среды игрушками;
- грамотное распределение видов деятельности при использовании фольклора в режиме дня;
 - педагогическое просвещение родителей по организации речевого развития детей в домашних условиях при использовании фольклора.
Так, повышению уровня речевого развития детей удалось добиться при грамотной организации педагогического процесса и комплексного подхода, который предполагал взаимосвязь традиционных и нетрадиционных способов действий, путем их последовательного, поэтапного проведения; учёте возрастных особенностей детей при подборе фольклора; тесном сотрудничестве с родителями воспитанников; обогащении развивающей среды.
Таким образом, данные, полученные в ходе диагностики, подтверждают правильность и верность работы. 
Моя работа оказалась плодотворной благодаря помощи родителей. Они учили вместе с детьми пословицы, поговорки. Помогали создавать предметную среду.   Я считаю, что правильно и четко организованная работа по приобщению  детей в детском саду к устному народному творчеству способствует не только развитию речи, но и развитию его духовности – интегрированного свойства личности, которое проявляет себя на уровне человеческих отношений.
Вывод: На основании вышеизложенного мною сделан вывод, что систематизированный комплекс разных жанров произведений устного народного творчества имеет огромное познавательное и воспитательное значение, способствует обогащению словаря, развитию их речевой активности детей старшего дошкольного возраста.

Заключение

В работе я систематизировала методы и приемы для развития речи детей дошкольного возраста на материале устного народного творчества.

1.Проанализировала и обобщила методическую литературу по проблеме развития речи дошкольников средствами фольклора;

2.Дала характеристику видам устного народного творчества;

3.Обобщила формы, методы и приемы работы с детьми по развитию речи средствами устного народного творчества;

4.Разработала систему работы по ознакомлению дошкольников с устным народным творчеством как средством развития речевой активности.

Проведенная работа показала – ценность фольклорных произведений для дошкольного периода обусловлена, прежде всего, высокой интонационной выразительностью, что особенно значимо для детей – дошкольников, а так же другими жанровыми особенностями – речевыми, звуковыми, смысловыми.

           Устное народное творчество представляет собой особый вид искусства, то есть вид духовного освоения действительности человека с целью творческого преобразования окружающего мира по законам красоты.

           Образность народного фольклора позволяет донести до сознания дошкольников в лаконичной форме большое смысловое содержание. В этом заключается особая ценность художественного слова как средства познания окружающего мира, речевого развития детей.

           Средствами устного народного творчества в детях воспитывается активное отношение к окружающему миру, желание применять разные жанры фольклора в повседневной жизни.
Библиографический список
1.Арушанова А. Г. «Речь и речевое общение детей». М., 1999 г.

2.Л. М. Козырева «Развитие речи. Дети от рождения до 5 лет', Ярославль,Академия Холдинг. 2001 г.
3.Пикулева Н- «Слово на ладошке», М., 1997г

4.«Детский сад и семья», Д. Б. № 6, 2000г.

5.«Детский сад и семья», Д. В. № 4 2000г,

6.Гербова В. В. «Особенности словарной работы с детьми», М., 1984г.

7Зуб А. «ОЙ ты, сынок, медовый сахарок, румяный пирожок, березовый  душок», Д. В. № 12, 1998г.

8.Загоруля   Г.   Аг.   Мазурик   Ar   M.   «Путешествие   в  мир фольклора», Ханты-Мансийск, 1999г.

9.Круглов Ю. Г.«Pyccкое народное поэтическое творчество, Санкт-Петербург, 199Зг.

10.Князева О. Л., Маханева М. Д. "Приобщение детей к истокам

русской народной культуры», Санкт-Петербург, 2000г.

11.Лукин В. «Загадки. Скороговорки», М., Acт - пресс, 2000г.

12.Орлова Н. «О роли малых фольклорных жанров в жизни детей», Д. В  №4, 1984г.

13.Павлова Л «Фольклор для маленьких» Д. В. № 4, 1990г,

14.Танкеев И. «Русские народные игры», Мг, 199Вг.

15. Пикупина  1-1 «Потешки, игры, жмурки для плачущего малыша Д,В. № 8, 1999г.

16. Стрельцова Л.. «Фольклорные потешки прибаутки», Д. В. № 5, 1999г.

17. Галанов А.С. Считалки –М., 2004г.

18. Князева О.Л., Маханева М.Д.  Приобщение детей к истокам русской  народной культуры /-СП., 2006 г.
19.  Верещагина Н.В. «Диагностика педагогического процесса дошкольников» ООО «Издательство «Детство –пресс», 2014
PAGE  
41

